

Q

u yu

华彩“十二五”·区域篇

T09 海南日报

2016年1月28日 星期四

深入推进政权工作 基层党组织成战斗堡垒 军民齐心护岛护渔

红旗在三沙飘扬



俯瞰三沙赵述岛居委会办公楼。居委会办公楼建成后，成为该区域的行政管理及指挥中心，同时也为该区域的岛礁开发利用、观光旅游、紧急避险和环境保护奠定了良好的基础。

本报记者 宋国强 摄

■本报记者 王玉洁

红旗招展千帆竞，凝心聚力万象新。浩瀚南海，岛礁棋布。如果说蔚蓝的大海是三沙人最引以为傲的颜色，鲜红的旗帜便是带给他们力量的颜色。

三沙，这座中国最南端、最年轻的城市，与其他市县不同。它肩负着维护国家主权和海洋权益的特殊使命。“不怕艰苦、不怕情况复杂、不怕前无先例，勇于担当”，三沙正是靠着这股精气神不断夯实拓展政权建设。

三沙设市前，交通不便、岛礁建设和渔民生产生活条件落后，开展政权建设的基础也较为薄弱。踏着“十二五”规划发展的浪潮，三沙设市3年来，以主权担当和广大渔民群众的广泛支持构筑起了三沙“主权梦”，每一个岛礁上的党支部都是战斗堡垒，每一名党员都是一面旗帜，犹如定海神针一般，凝聚在广袤的“祖宗海”上，宣誓主权，维护国家权益。

政权建设不断拓展夯实

“我们是地道的三沙人。”一张小小的“三沙市居民身份证”，成为许许多多三沙居民的骄傲。从2013年7月开始，三沙市向驻岛人员发放居民身份证和居住证，到目前已签发“三沙市居民身份证”300多张，人口和户籍管理进一步加强。

现常态联防。

3年多来，三沙建立了清澜后方基地、文昌清澜三沙补给及交通码头、海口基地、北礁生态环境保护和海洋环境监测站、永兴综合码头二期及陆域配套、三沙1号交通补给船建造、赵述岛码头等8个项目法人办公室，成立了机场、渔业、旅游等国资公司；建立岛礁社区干部大病医疗救助制度；每个岛礁社区增配1至2名干部，建立党员远程教育系统……

创新人口和户籍管理是三沙在完善政权建设中的探索之一。随着一项项政权工作的深入推进，三沙设市3年来也日益完善了其政权架构。在2012年设市挂牌后的1个月内，三沙市就完成了机构编制、人员岗位的详细设置和配备，先后设立了经济发展局、财税局、组织部、宣传部、国税局等市级党政部门。随着三沙群岛人民法院和三沙群岛检察院挂牌成立，三沙市两级法院、检察院组建工作正式完成，与此同时，三沙的人大工作也步入规范化运作，三沙市代表向省人大提交的相关建议得到重视和采纳。在基层政权建设方面，三沙逐步建立起了永乐群岛、七连屿、永兴镇、南沙等4个工委（管委会），成立了9个社区居民委员会。特别是在南沙成立了美济社区党支部，让鲜红旗帜在南沙群岛的岛礁上飘扬得更加热烈。

3年多来，三沙积极开展海洋执法与维权维稳工作，探索实践“一个海防联合值班室、一个信息共享平台、一个海上执法轮值制度、一个海上联合执法机制、一个司法逐步介入机制、一支海上民兵队伍”“六个一工程”，将综合执法与基层政权建设相结合，进而不断推进党、政、军、警、民融合式政权建设，实

基层党组织成战斗堡垒

“我们有了第一个海上党支部！”2015年7月15日，永兴社区居委会党支部副书记冯明芳的话难掩兴奋和激动。一旁，面庞黝黑的渔民们站在崭新的牌匾下，笑得和阳光一样灿烂。

三沙海域广阔、岛屿众多，岛礁渔民居住非常分散，为了解决渔民组织生活少的现状，永兴边防派出所与永兴社区居委会积极创新流动党员管理模式，把党支部建设扩展到船上、岛礁上，为风里来雨里去的渔民党员建立一个温暖的家。目前，三沙在“琼沙3号”、综合执法船等3个船舶建立了船舶党

支部。

在遥远浩瀚的海洋岛礁上，一个党支部就是一个战斗堡垒。三沙市委书记、市长肖杰多次强调，党建是第一工程，岛礁党组织、党员就是履行三沙“维权、维稳、保护、开发”神圣使命的基层“战斗堡垒”。

2013年强台风“蝴蝶”、“百合”、“海燕”接连袭击西沙，广东籍渔民遇险，永乐工委、管委会第一时间组织救助，赢得了黄金救援时机，救助遇险渔民40人。

乘船往返于各个岛礁之间是三沙工作常态。每当从一个岛礁转战到另一岛礁时，工委书记、岛礁居委会主任、渔民等纷纷下水，齐力将冲锋舟推离暗礁，待冲锋舟可安全驶向茫茫海面时，他们便与工作人员挥手告别，转身重新踏上这座岛礁，继续投身岛礁建设工作中去。

“有困难，找工委。”在赵述岛上住了32年的渔民周忠说，工委的党员干部是渔民心头的依靠，他的话语出了三沙渔民的心声，流露了浓浓的党群情谊。目前渔民社区党支部由设市前的2个发展到现在的6个，渔民党员由设市前的8名发展到目前的32名。

军警民融合 护岛护渔

一袭飒爽的迷彩服让三沙永兴岛居民王艳梅爱不释手。“海南渔民祖祖辈辈在南海劳作，南海就是祖宗海。”时间久了，仅初中毕业的王艳梅也深知身为一名海上民兵，要以岛为家、以苦为乐，护岛护渔，抢险救灾。

一面国旗、一根旗杆、无数次守候，海南人民记住了吴忠灿和曹烈珠夫妇

这对“最美夫妻哨”。他们从2008年开始在赵述岛上升国旗，每每遭遇台风，夫妻俩最先想到的就是国旗。8年多来，他们如抗风桐一般，守护在祖国的最南端。

连续两年，每逢重大节日，9个岛礁同时升起9面国旗，让人心生肃穆。

他们都是三沙加强海上维权力量建设的生动缩影。

在硬件上，三沙加快建设岛礁办公场所、文化活动场所、避风所等为一体的“五所合一”综合楼建设。在人员上，组建海上民兵连，成立海上综合协管员队伍和永兴岛、赵述岛等9个民兵团旗班。多次组织以打击海上违法作业和海上应急救援为主的综合执法演练，并多次开展巡航执法，极大提升了海上综合行政执法能力和水平。

军营的生活简单、单调，三沙市想方设法丰富部队文化生活：在永兴岛建起了图书馆，为驻岛部队捐赠了图书，还把“电子阅报栏”安装到部队营区，让官兵能一睹当天的报纸；每逢佳节，三沙市常组织“下基层送欢乐”的军民联欢活动，给部队官兵送上一道道“文化大餐”。

肖杰履新三沙时就对干部提出了一个要求：时刻把自己当个兵，时刻设身处地为官兵解难。3年多来，三沙着力改善交通，方便驻岛官兵上岛值班，方便亲人上岛团聚，通过租用椰香公主号邮轮、申请政务包机、增建三沙1号轮等多重措施来缓解军警民交通困难。

走访三沙岛礁，人们常说，看到鲜红旗帜就像看到了家。每一次在海上，只要看到五星红旗迎风飘扬，渔民的心就靠近了、贴近了、回家了……

（本报海口1月27日讯）

数说三沙政权建设



设市伊始

组建起了市级机构，用了不到一个月的时间

设市1周年

成立永乐工委，工委在4个岛礁分别成立了居委会，开展岛礁海洋生态保育和海洋维权。

成立永兴（镇）工委、七连屿工委，大力发展基层政权。

设市3年来

成立了4个工委、管委会及武装部，9个社区居委会，建立39个党组织，有324名党员。

三沙海上综合执法队伍巡航执法250多航次，行程3万多公里，综合执法队人数从5人发展到100余人。

三沙强化海上执法力量，组建400多人的民兵连。



制图/庄和平



10月1日，三沙市晋卿岛，驻岛军民举行升旗仪式。当天，三沙市9个岛礁将同时举行国庆升旗仪式，为共和国庆生。 海报集团全媒体中心记者 李庆芳 摄



三沙市为居民颁发居民身份证和流动人口居住证。两证的发放标志着三沙市公安局对户籍、人口管理已步入正常的管理轨道。 本报记者 宋国强 摄